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PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO SECRETARIA DO VERDE E 

DO MEIO AMBIENTE 

DIVISÃO DE GESTÃO DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO – DGUC ÁREA DE PROTEÇÃO 

AMBIENTAL (APA) BORORÉ-COLÔNIA CONSELHO GESTOR 

 

 

ATA DA 186° REUNIÃO ORDINÁRIA – CONSELHO GESTOR DA ÁREA DE 

PROTEÇÃO AMBIENTAL BORORÉ-COLÔNIA 

 

Dia  29 de outubro de 2024, Terça-feira, das 10h às 12h 

Presencialmente: Espaço TEIA Parelheiros – Endereço: Estr. Da 

Colônia, Mário Reimberg Christe, 2500 – Parelheiros. 

 

Online: Microsoft Teams 

 

 

Conselheiro(a)s Presentes: 

 

 

SOCIEDADE CIVIL 

 

SETOR REPRESENTANTES ASSINATURA 

 

Ecoativa  

 

Jaison Pomgiluppi Lara 

 

Via Chat 

 

Associação Comunitária 

Pequeno Príncipe 

 

 

Regina Baptista/Amabilis 

 

Via Chat 
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PODER PÚBLICO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SETOR REPRESENTANTES ASSINATURA 

Secretaria do Verde e Meio 
Ambiente Maíra Soares Galvanese Presencial 

Secretaria Municipal de Urbanismo e 
Licenciamento  

Marcia Petrone Via Chat 

Raquel Araújo do Carmo Via Chat 

Secretaria Municipal de Habitação Oliver P. B. Luccia Via Chat 

Subprefeitura Capela do Socorro Carlos Jesus dos Santos Presencial 

Secretaria Municipal da Saúde Jacqueline Penha Ribeiro Via Chat 
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CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

 

A lista de presença, o chat virtual e o registro fotográfico dessa reunião encontram-se 

anexada a este documento, nos Anexos I, II e III, registradas por meio dochat doaplicativo Microsoft 

Teams, assimcomo orienta a Portaria Municipal n° 049/SVMA.G-AJ/2020 e de acordo com o 

Regimento Interno do Conselho Gestor da APA-BC – Gestão 2022-2024; Anexo 

 

 

PAUTAS DO DIA 

 

I. Deliberações da ATA 185° 

II. IV. Atualizações AMIB/Casa Ecoativa; 

III. Projeto Implementação de Calçadas – Estrada de Itaquaquecetuba – Subprefeitura Capela do 

Socorro.  

IV. Associação de Condutores do Polo de Ecoturismo de São Paulo - ACOPOLO 

V. Atualizações Ribeirão Caulim;  

VI. Planos de Manejo PNMs; 

VII. Informes Gerais. 

 

Deliberações da ATA 185° 

 

Maíra inicia a reunião 185° do Conselho Gestor da APA Bororé-Colônia saudando 

a todos, apresentando os participantes do presencial, fazendo um breve resumo das 

pautas que serão tratadas nesta reunião; a primeira trata da deliberação da Ata 185°, 

referente ao mês de setembro. Maíra pede que todas(o)s conselheira(o)s registrem seu 

voto pelo chat ao longo da reunião, de forma que o os votos fiquem registrados; Maíra 

informa que prosseguirá com a reunião e que a verificação das cadeiras presentes e   dos 

votos será feita ao longo da reunião. Após a contagem, verificou-se o quórum mínimo 

presente, com 8 cadeiras presentes na reunião,  sendo eles: Jaison Pomgiluppi Lara 

(Ecoativa); Regina Baptista/Amabilis (Associação Comunitária Pequeno Príncipe); Maíra 
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Soares Galvanese (Secretaria do Verde e Meio Ambiente); Marcia Petrone e  Raquel 

Araújo do Carmo (Secretaria Municipal de Urbanismo e Licenciamento); Oliver P. B. 

Luccia (Secretaria Municipal de Habitação); Carlos Jesus dos Santos (Subprefeitura 

Capela do Socorro); Jacqueline Penha Ribeiro (Secretaria Municipal da Saúde) sendo a 

Ata 185° aprovada após essa checagem. 

 

 

Atualizações AMIB/Casa Ecoativa. 

 

 

Maíra inicia a pauta apresentando Jaison representante da Casa Ecoativa e AMIB  que 

atualizará a respeito das atividades realizadas, Jaison comprimenta a todos e se apresenta; 

explica sobre a Casa Ecoativa e a AMIB sendo dois espaços diferentes que se conectam e se 

localiza no mesmo local. 

 Informa que está em destaque a horta comunitária, e o recebimento de alunos pelo 

“Rolê Agroecológico”, programa da Secretaria de Educação com todas os 6° anos das EMEFs 

da rede municipal. Os estudantes tem acesso as atividades de educação ambiental como as 

tintas de terra, almoço com produtos da horta, recebem também um kit com os legumas para 

levar para casa; sendo uma politica pública conquistada após muita persistência. Jaison   

almeja uma plataforma ainda maior por vias digitais, explica que já tem agendamento até as 

duas primeiras semanas de dezembro, está muito feliz e animado com o projeto.  

Também pela Casa Ecoativa, está para iniciar novo projeto, via recebimento de 

emenda parlamentar, acompanhada UMAPAZ, a Casa segue aberta aos sábados, para toda a 

população da Ilha do Bororé e Grajáu, com atividades gratuitas das 13:00h ás 17:00h, havendo 

também exposições, parque para as crianças, oficinas de educação ambiental e lanche.  

Ainda com a agenda do CEI Sophia Roschel, Rolê Agroecológico, Roteiro 

Socioambiental, sábado casa aberta, havendo também o POT ( Programa Operação Trabalho), 

para apoioi na AMIB/ECOATIVA.  

Cita também o projeto ¨Quintal Produtivo¨ que inclui adequações na horta da AMIB 

para que possa haver acessibilidade, estruturando para PcDs; em janeiro haverá uma pausa 

das férias, em fevereiro retomada das atividades com a horta já adaptada.  

                     A  Casa Ecoativa foi aceita em um outro edital nacional, pelo Fundo Socioambeintal,  com  

projeto  ¨Encrespando o Clima¨ fomentando a discussão sobre racismo ambinetal e mudanças 

climáticas, formando juventudes e crianças, promovendo diversos encontros com escolas; e ser 
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realizada também uma cartilha com foco em educação ambiental.  

             Complementa ainda que foram convidados pelo o SESC Bom Retiro, em novembro,  para 

abertura do festival de turismo comunitário, e no SESC 14 Bis, para uma roda de conversa, e 

lançamento do vídeo sobre a trajetória da Casa Ecoativa, chamado ¨Itinerários de Resistência” da 

Ilha do Bororé. Jaison a atenção de todos! 

Maíra pergunta se alguém tem algo a dizer ou alguma pergunta a respeito, sem 

manifestações agradece Jaison e segue para próxima pauta.  
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Projeto Implementação de Calçadas – Estrada de Itaquaquecetuba – Subprefeitura 

Capela do Socorro. 

 

    Maíra apresenta a próxima pauta, Carlos de Jesus, representante da Subprefeitura Capela 

do Socorro   irá apresentar o projeto de implementação de calçadas na Ilha do Bororé. Carlos 

comprimenta a todos, e informa que a demanda do projeto ocorreu via pedidos dos 

moradores, sendo assim elaborado e apresentado o projeto de calçada entre a primeira e 

segunda balsa. 

         Carlos explica que logo após o Santa Mônica será necessária a implantação de murro 

de arrimo para prosseguir com a calçada, acessando uma parte do parque, por este motivo 

esta sendo instruído processo SEI, para  análise e execução do projeto. Apresenta ainda as 

características da obra, como retirada de canaletas para acrescentar guias, valores da obra 

e  contratação;  Maíra pergunta se é licitação? Carlos diz que sim.  

Carlos informa que a extensão chega aproximadamente a 6km de calçada; Maira pergunta 

também quanto a previsão de ciclovia, Carlos responde que, embora não conste deste 

projeto específico, pode ser verificarda sua implementação, que deverá ser tratada sob 

escopo de projeto complementar. Com relação à sinalização, Carlos responde que deve ser 

mantida, mas caso ocorram adequações. O conselho será comunicado. 

       Oliver sugere jardins de chuva para reter de alguma maneira o grande fluxo de poluição, 

levada pelas chuvas às represas, causando assoreamento por sedimentos. Informa que as 

Secretarias e  Subprefeituras estão com um conheciemento enorme sobre os jardins de 

chuva; Carlos diz que o projeto que está sendo apresentado é simples para prevenir 

acidentes mas, agradece e concorda com Oliver. 

        Solange Dias pergunta quanto a possibilidade de implantação de intertravados, para 

uma melhor absorção da água, e reforça sobre as caracteristicas históricas da Ilha, como 

atrativo de turismo. Jefferson Pedrozo, pergunta quanto a possíbilidade de ciclofaixa; Carlos 

diz que o espaço disponível para calçada já é o mínimo permitido, o que dificulta a 

implantação da ciclofaixa no trecho de calçada.  Maíra acrescenta que a ciclofaixa é 

importante para a trilha Interparques, e Carlos informa que já tem um outro projeto 

previsto. Maíra realiza uma observação quanto aos intertravados, da reunião realizada no 

IPT, que indicou sobre as dificuldades de manutenção do produto tornando-se mais 

complexo.  Solange questiona quanto a refletir sobre obras mais sustentáveis uma vez que 
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as áreas são de preservação. 

          Maíra informa quanto aos encaminhamentos do projeto,sendo necessária realizar a 

manifestação do conselho, com o envio dos documentos apresentados.  Maíra pede também 

para os conselheiros indicarem dúvidas e observações sobre o projeto; Márcia Petrone  se 

pronuncia sobre solicitar mais arborização; Carlos reforça novamente que a dificuldade é a 

largura mínima já existente das áreas, para implantação da calçada; Marcia acrescenta  que, 

em  partes da calçada poderia haver área permeável; Carlos informa que a calçada será 

apenas de um lado da via, sendo ainda com adaptações de acessibilidade, inclusive para 

pessoas com deficiência visual. Maíra sugere que as sugestões de Marcia podem ser 

realizadas do outro lado da calçada; e pergunta se ao longo do trecho haverá supressão de 

árvore? Carlos responde que se houver, será apenas próximo ao ¨barranco¨.  

         Maíra indica que pode ser acrescentado na manifestação,  o plantio de arvores, não 

sendo vinculado a eventual supressão; acrescentando também a sugestão de jardins de 

chuva do Oliver, e pergunta se há mais alguma manifestação? Informa que será 

encaminhado os documentos apresentados por Carlos, e com esboço da manifestação do 

conselho, para que possa ser complementado e realizada deliberação por e-mail se todos 

estiverem de acordo. 

 

          Apresentado Sr. João de Souza, morador da região, que compareceu à reunião do 

conselho gestor com uma dúvida referente a Ilha do Bororé, em especial dos processos de 

desapropriação para criação de novos parques e unidades de conservação (DUPS). Como 

morador da região a dez anos, preservando o local que mora, pergunta qual é o 

procedimento e como funcionara? Maíra explica sobre os decretos de utilidade pública para 

criação de parques de unidades de conservação, tema permanentemente discutido nas 

reuniões dos conselhos e que gera bastante dúvidas. Pergunta ao Sr. João se recebeu alguma 

carta e informa que sim; Carlos representante da Subprefeitura de Capela do Socorro 

complementa, dizendo que provavelmente seu João está dentro da matrícula do Santa 

Monica, quando foi realizada a topografia, provavelmente deve ter acrescentado seu local 

de moradia, sendo necessário conversar com a proprietária legal da casa, e Sr. João pergunta 

se o contrato de compra e veda serve como comprovação?  

   Carlos responde que apenas quando ocorre em cartório de registro de imóvel, caso 

contrário é difícil, Carlos informa também que após a reunião pode sanar mais dúvidas. 
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Maíra relembra a reunião conjunta dos conselhos das APAs, sobre este assunto, e sugere 

contato com a Divisão de Planejamento Ambiental da SVMA para dúvidas diretas. Os 

contatos são disponibilizados no chat na reunião e no presencial. 

 

Associação de Condutores do Polo de Ecoturismo de São Paulo – ACOPOLO 

 

              Maíra apresenta Bruno Fróes, representante da Associação de Condutores do Polo 

de Ecoturismo de São Paulo - ACOPOLO, Maíra destaca a importância da formação da 

associação por pessoas da região, formadas para atuação como condutores ambientais dos 

atrativos do Polo. Bruno biológo e morador do território de Parelheiros se apresenta e 

explica sobre a assosciação, recentemente fundada no ano de 2024 a partir de muitos 

esforços, incluindo de formalização da documentação.  

           Explica que o intuito do projeto se deu pela ausência de profissionais principalmente 

monitores ambientais locais, que possam ajudar os empreendimentos locais, a partir da 

identificação dos profissionais que atuam localmente, porém que não se comunicavam. 

Assim o projeto resolveu unir esses profissionais, incluindo biólogos, monitores, guias, 

propriedades locais e etc, e fundada a associação, com a intenção de unir os profissionais e 

facilitar o dialogo entre eles e a atuação dentro e fora do Pólo.  

        Atualmente ocorre parceria com os empreendimentos citados, direcionando 

profissionais para algumas propriedades, foi assumido também alguns atrativos da região; 

uma questão que gerava um problema eram algumas empresas de turismo que atuavam no 

polo mas sem geração de renda para a comunidade local. Com a formação da associação, 

um dos objetivos é proseguir com a visita dessas empresas porém, com procura de 

profissionais e monitores da região, para haver renda local. 

      Outra questão importânte é a formação de profissionais na região de Parelheiros para 

atuar no ecoturismo; as parcerias como a Secretaria do Verde Meio Ambiente, SENAC, 

AMTECI, CONJETUR. Informa que em novembro irá ocorrer o primeiro curso de turismo no 

CEU Parelheiros, e o SENAC entrou em contato para que os palestrantes sejam da região. 

      Destaca o Rolê Agroecológico, vinculada a atuação dos condutores locais, ajudando no 

recebiemento dos visitantes e estrutura junto ao produtor. Para encerrar, Bruno diz que a 

associação veio para somar e direcionar serviços para os novos monitores e guias, além de 

promover a importância da região, e almeja um ano de  2025 muito produtivo; Bruno 
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apresenta Jefferson  que não pode falar no momento mais que faz parte do projeto.  

Agradece a atenção de todos e abre para dúvidas.  

         Maíra pergunta sobre a divulgação da Associação,  e como os produtores podem fazer 

para contratar os serviços. Bruno responde que existe a produção de site em andamento, 

onde será veiculado os condutores associados, história do projeto, formulário de inscrição, 

contatos e demais informações, acredita-se  que até o final do mêes de outubro de 2024 a 

divulgação esteja pronta, sendo apresentado também nas propriedades, e em todos os 

conselhos. 

      Maíra faz uma sugestão, referente a Associação de Monitores Ambientais de 

Paranapiacaba, para troca de experiências. Bruno agradece. Reforça também que a pauta  

estará presente nas reuniões das APAs, CONGETUR e Conselhos de Parques, sendo uma 

vitória para região. Participante sugere a ETEC, que oferece curso de guia gratuito e online, 

com inscrioções apartir do dia 31/10/2024. Maíra agradece a todos, e segue para próxima 

pauta.  

 

 

Atualizações Ribeirão Caulim 

 

Maíra apresenta a pauta, informa que em todas as reuniões é realizada uma atualização 

sobre a obra do Ribeirão Parelheiros/Caulim; com a palavra Oliver Luccia, representante da 

SEHAB, que relembra sobre a obra, que consiste em três fases, atualmente sendo realizada 

a primeira fase, ao lado do restaurante da Marlene, seguindo até o posto da GCM Ambiental, 

sendo uma canalização de 2,5 km. A segunda fase, que passa abaixo do Rodoanel, não haverá 

canalização , apenas a troca do coletor tronco de esgoto. 

       A terceira fase, localizada no bairro do Vilela, segue projeto junto com a Secretaria do 

Verde, através do GTI (Grupo de Trabalho Interrsecretarial) com o objetivo de elaborar 

projeto de canalização mais sustentável.  

     Maíra complementa que a criação do GTI, foi uma das exigências do Conselho Gestor, 

Oliver explica que na primeira fase foi feita canalização comum, mas foi apontada uma série 

de exigências para que a terceira seja desenvolvida sob métodos alternativos.  

    Oliver explica sobre a ponte que será refeita, na fase 1, e da impnstalação de novos 

coletores de esgoto, mais resistentes e maiores.  
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     Oliver apresenta as travessias concluídas, como do aceso ao cemitério, além da ponte 

sobre a Rua Amaro Alves, em andamento e que será interditada totalmente no mês de 

novembro de 2024, havendo uma alternativa de rota autorizada pela CET, sendo oferecido 

uma van de trasporte para os alunos que frquentam as atividades  da Associação 

Comunitária Pequeno Principe; para os pedestres será insstalado um acesso provisório ao 

longo do periodo da obra, com término da obra previsto para janeiro de 2025. 

      Referente a travessia de acesso à GCM Ambiental, está prevista interdição em janeiro de 

2025, com término em março; Oliver informa que são as atualizações principais, agradece a 

atenção e abre a dúvidas.  

   Regina Baptista/Amabilis,  representante da Associação Comunitária Pequeno Príncipe se 

pronuncia, e informa que ainda não houve contato da empresa para o fornecimento da van, 

que fará o trajeto das crianças; também pergunta qual seria o aceeso alternativo. Oliver 

responde que já fez contato para sanar a dúvida, e acredita que o responsável da empresa 

entrará em contato. Sobre a rota alternativa,  Oliver explica que fica próximo ao bairro Vila 

Marcelo, sentido São Norberto; Regina apenas observa que o trájeto será maior para quem 

vier de Parelheiros, Oliver expllica que neste momento é o que foi possível e indicado pela 

CET.  Oliver também agradece a atenção. 

 

 Planos de Manejo PNMs 

 

Maíra relembra que segue em andamento a atualização dos planos de manejo dos Parques 

Naturais Municipais:  Bororé, Itaim, Jaceguava e Varginha, que agora entra na etapa das oficinas 

participativas para discussão dos programas de gestão, com calendário sendo divulgado. 

 

 

Informes Gerais 

 

1.Ponte Graúna-Gaivotas 

Deliberação CADES Municipal, vinculado às exigências do processo de licenciamento 

Discutido em reunião anterior do CG APA-BC, sobre o projeto de construção da ponte 

Graúna – Gaivotas, ficou encaminhado sobre a realização de reunião extraordinária, para 

elaboração da manifestação do conselho. A reunião foi agendada, porém cancelada devido a 
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apresentação do empreendimento no CADES Municipal, no âmbito do processo de licenciamento 

ambiental, constando dentre as exigências, parecer favorável da APA Bororé- Colônia. Essa reunião 

deverá ser remarcada nos próximos meses, conforme demandado por SPObras, gerenciadora do 

empreendimento. 

 

 

2. Pavimentação Av. Paulo Guilguer 

Processo em SMSUB 

A Subprefeitura de Capela do Socorro realizou encaminhamento para a Secretaria Municipal 

de Subprefeituras para elaboração do projeto de pavimentação, assim que o projeto estiver pronto, 

será apresentado ao Conselho Gestor.  

 

3. ONG Meninos da Billings 

Processo em SVMA/AJ 

Foi solicitado pela ONG um espaço no parque ̈ Cantinho do Céu¨ para implementação da sede 

da organização, o processo se encontra em análise da Assessoria Jurídica da SVMA.  

 

4.Manejo Pinus – Cooperapas/IBEAC 

Para assinatura do contrato para início da supressão vegetação 

Segue em vias de assinatura do contrato entre a COOPERAPAS/IBEAC e a empresa que vai 

executar o manejo das árvores, que será comunicado ao conselho, e se trata de atividade 

autorizada, com posterior plantio de compensação e recuperação da área com espécies nativas.  

 

5. Ofício SABESP 

     Sendo de suma importância a apresentação da SABESP aos conselhos gestores da região, sobre as 

intervenções realizadas e planejadas, foi encaminhado, via processo, solicitação via email, sem 

resposta. Assim foi encaminhado Ofício pelo Secretário à SABESP, solicitando a apresentação das 

informações aos conselhos. 

 Maíra informa que participou de reunião específica sobre assunto da APA Capivari-Monos, e que o 

representante da SABESP informou que no contrato entre SABESP e Prefeitura de São Paulo consta a  

implantação do saneamento ambiental em toda zona rural do município até 2029; Maíra informa que 

isso é fundamental que seja apresentado aos conselhos, conforme solicitações feitas para a Sabesp. 



12  

 

6. Condutores Ambientais PNMs 

Foi contratada empresa para prestação de serviços de Condutores Ambientais nos cinco 

PNMs: bororé, Itaim, Jaceguava, Varginha na zona sul, e Fazenda do Carmo, na zona leste, que estão 

desenvolvendo as atividades junto aos visitantes e de educação ambiental. 

 

Calendário - próximas atividades 

31/10 – Reunião Ordinária CG PNM Fazenda do Carmo, das 10:30 às 12:00h; 

06/11 – Reunião Ordinária PNM Itaim das 10:00h às 12:00h; 

14 a 17/11 - 3° Congresso Brasileiro de Trilhas; 

20/11 – Reunião Ordinária PNM Jaceguava das 10:00h às 12:00h; 

26/11 – Reunião Ordinária APA Bororé-Colônia das 10:00h às 12:00h; 

27/11 – Reunião Ordinária PNM Varginha e Bororé das 10:00 às 12:00h. 

 

Maira pede a apresentação de Oliver para encaminhar ao conselho, sem mais dúvidas Maíra 

agradece e deseja um ótimo dia a todos.  

 

São Paulo, 29 de outubro de 2024 

 

 

Maíra Galvanese 

                                 Conselho Gestor Gestor – APA Bororé-Colônia 

SVMA/CGPABI/DGUC



 

PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 

DIVISÃO DE GESTÃO DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO – DGUC 

ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL (APA) BORORÉ-COLÔNIA 

CONSELHO GESTOR 

 

Anexo I – Lista de presença da 186ª Reunião Ordinária do Conselho 

Gestor da Área de Proteção Ambiental Bororé-Colônia - Dia  29 

de outubro de 2024, Terça-feira, das 10h às 12h 

Presencialmente: Esosco TEIA Parelheiros – Endereço: Estr. Da 

Colônia, Mário Reimberg Christe, 2500 – Parelheiros. 

 

Online: Microsoft Teams 
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ANEXO II. Sala de conversas/Chat da reunião da 186° Reunião Ordinária do 

Conselho Gestor da Área de Proteção Ambiental Bororé-Colônia – Dia  29 

de outubro de 2024, Terça-feira, das 10h às 12h Presencialmente: Esosco 

TEIA Parelheiros – Endereço: Estr. Da Colônia, Mário Reimberg Christe, 

2500 – Parelheiros. 

Online: Microsoft Teams 

 

 

 

Jaislla Mariane Mendes Ramos 

Começou a transcrição 

Maíra Soares 0 minutos 8 segundos 

Bom dia, pessoal. 

Márcia Petrone 1 minuto 29 segundos 

Bom dia. 

Jaislla Mariane Mendes Ramos 1 minuto 31 

segundos 

Bom dia. 

Oliver Paes de Barros de Luccia 1 minuto 31 

segundos 

Bom dia 

Maíra Soares 1 minuto 35 segundos 

Oi, Oliver, tudo bem? 

Maíra Soares 1 minuto 37 segundos 

A gente já vai começar a reunião, tá bom? 

Maíra Soares 2 minutos 

Hoje, aqui está no presencial o Kaká, que representa 

a Sbprefeitura de Capela do Socorro  

 

 

Maíra Soares 2 minutos 8 segundos 

O Bruno que está na pauta da reunião de hoje. 

Maíra Soares 2 minutos 20 segundos 

Solange, e senhor  João morador da ilha do bororé  

Maíra Soares 2 minutos 31 segundos 

Então a gente vai falar sobre o projeto de 

implementação da de calçados na estrada de 

Itaquaquecetuba...  

Maíra Soares 2 minutos 38 segundos 

Bruno vai falar sobre a associação de condutores 

do polo  turismo da nova associação. 

Maíra Soares 2 minutos 53 segundos 

O Oliver irá apresentar atualização sobre as obras 

do Ribeirão caulim 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Maíra Soares 3 minutos 

Jaison presente também irá falar sobre as atualizações da AMIB 

e casa Ecoativa  

 

MaiÍra Soares 3 minutos 5 segundos 

Vamos falar também sobre os planos de manejos, parques 

naturais, além de  

Informes gerais.  

 

Maíra Soares  3 minutos 14 segundos 

Bom dia a todos;  vou pedir para quem esta no online, se 

manifestar quanto a deliberação da ATA 185°. 

 

Maíra Siares 3 minutos 25 segundos 

Enquanto isso, a gente segue com a reunião. 

 

Maíra Soares 3 minutos 29 segundos 

A gente só vai inverter a ordem rapidinho, que o Jai... 

Representante da Casa Ecoativa. 

Pediu para falar antes sobre os projetos.... 

 

Jai - Ecoativa 5 minutos 22 segundos 

Eu não estava ouvindo você, estava ajustando o áudio. 

 

Jai - Ecoativa 5 minutos 24 segundos 

Agora vocês me ouvem? 

 

Jaison - Ecoativa 10 minutos 5 segundos 

 

Referente a AMIB está em destaque a horta 

comunitária, segue recebendo também o rolê 

agroecológico sendo uma iniciativa da Secretaria de 

Educação e Turismo um projeto Secretarial com todas 

as ETECs da cidade e São Paulo; a AMIB é uma das 

unidades cadastradas para receber as crianças das 

ETECs os 6° anos. 

Havendo um grande volume de visitação semanal de duas a três 

visitas também pelo ¨Rolê Agroecológico¨ 

 

Refente a Casa Ecoativa está sendo renovado o 

projeto de imenda parlamentar com a UMA PAZ, a 

casa está aberta também aos sabados, para toda a 

população da Ilha do Bororé e Grajáu com atividades 

gratuitas das 13:00h ás 17:00h, 

 

havendo também exposições, parques, oficinas de 

educação ambiental e  lanche para os participantes. 

A horta pedagógica um novo projeto em conjnto a UMA Paz se 

chama ¨quintal produtivo¨ sendo necessário realizar uma 

reforma na horta da AMIB para que possa haver acessibilidade 

 

a Casa Ecoativa também  foi aceita em um outro projeto 

chamado de fundo casa socioambeintal, sendo por um edital 

naciona,  com um projeto chamado ¨emcrespando o clima¨ 

trabalhando racismo ambinetal e mudanças climáticas; fomos 

convidados pelo o Sesc Bom Retiro em novembro  para abertura 

do festival de turismo comunitário; vamos que vamos. 

 

Maíra Soares 16 minutos 10 segundos 

Obrigada, Jai...  

 

Maíra Soares 16 minutos 11 segundos 

É alguém tem alguma pergunta? 

Vamos entrar na outra pauta, representado pelo Carlos da 

Subprefeitura de Capela do Socorro, o projeto de ¨Implantação 

de Calçadas da Ilha do Bororé¨, que será executado pela 

Subprefitura. 

 

Bom dia!!! 

a demanda do projeto foi apartir de pedidos dos moradores, 

sendo assim elaborado e apresentado o projeto de calçada 

entre a primeira e segunda balça; como tudo que for emplantar 

nas áreas das APAs precisqa passar pelo conselho então está 

sendo apresentado a areunião. 

 

Será necessário a implantação de murro de arrimo para 

proseguir com as a calçada, acessando uma parte do parque, 

por este motivo esta sendo apresentado o processo SEI ( ... para  

que todos possam analisar o projeto onde será realizada a 

execução 

 

E quanto a extenção do projeto? 

a extenção chega aproximadamente a 6km de calçada. 

 

E quanto a previsão de ciclovia?  

pode ser verificardo. 

 

E a sinalização? 

ficará da mesma maneira, caso tenha que 

acrescentar, será inserido.  

 



 

  

Oliver Paes de Barros de Luccia 

25 minutos 19 segundos25:19 

A Secretaria da subprefeituras também está com um 

conhecimento bem grande de jardins de chuva. 

 

Oliver Paes de Barros de Luccia 27 minutos 1 segundo 

E acho que aqui no mananciais é fundamental a gente 

começar a introduzir essas questões. 

 

 A  possibilidade dos intertravados? Para manetr a 

característica princiopal da Ilha, seno um polo de turismo?  

 

pode pensar no assunto. 

 

A possíbilidade de uma ciclo faixa?  

o complicado  é o espaço 

 

Alguém indica mais congestionantes e observações sobre 

o projeto?  

 

Arborização. 

 

E sobre a desapropriação que está ocorrendo próximo as 

áreas verdes?  

 

Provavelmente seu João está dentro da matrícula do 

Santa Monica, quando foi realizada a topografia 

Sendo necessário conversar com a proprietária legal da 

casa; 
 

O contrato de compra e veda serve como 

comprovação?  

 

Apenas quando ocorre em cartório de registro de imóvel, 

caso ao contrário não serviria, depois da reunião podemos 

tirar mais dúvidas;  

 

Este é o responsável referente ao tema da 

Secretaria do Verde para dúvidas diretas.  

 

patrimonioambiental@prefeitura.sp.gov.br  

Tel: (11) 5187-0140 / (11) 5187-0260  

(Rodrigo Martins)  

 

Sobre a associação de condutores do polo de 

ecoturismo de Sãao Paulo; fundade no ano de 

2024 sendo recente apartir de muitos esforços 

referente a documentação.  

 

Referente ao intuito do projeto,que foi 

percebido a fauta grandiosa de profissionais 

prncipalemnete monitores ambientais locais, 

que possam ajudar os empreendimentos locais 

com toda a propriedade, para unir esses 

profissionais, incluindo biólogos, monitores, 

guias, propriedades locais e etc.   

 

Outra questão importânte é a formação de 

profissionais na região de parelheiros para atuar 

no ecoturismo; as parcerias até o momento são 

Secretaria do Verde e Do meio Ambiente, 

SENAC, AMPASE, CONJETUR, 

 

mailto:patrimonioambiental@prefeitura.sp.gov.br


 

 
  
Novembro irá ocorrer o primeiro curso de 

turismo no Céu Parelheiros, o SENAC entrou em 

contato para que os palestrantes que  sejam da 

região. 

 

E sobre a divulgação do projeto?  

 

existe um site que está em andamento, a 

divulgação esteja no auge, apresentando 

também nas propriedades, em todos os 

conselhos. 

 

Sugestão...  

referese a assiociação de condutores ambientais 

de paranapiacabapoeria ser realizada uma 

parceria, para trocas de conhecimento.  

 

A ETEC oferece um curo de guia gratuito e 

online, com inscrioções apartir do dia 

31/10/2024. Maira agradece a todos, e segue 

para príxima pauta.  

 

Sobre atualização sobre a obra do Ribeirão 

Parelheiros Caulim; 

 

 uma obra que consiste em três fases, 

atualmente sendo realizada a primeira fase ao 

lado do restaurante da Marlene; a segunda fase 

se localiza embaixo do rodoanel;  a terceira fase 

localizada no bairo do vilela. 

 

Maíra Soares hora 1 minuto 19 segundos 

Obrigada, Oliver. 

 

É nós, avisos, um deles são os planos de manejo, algumas 

reuniões já foram realizadas no mês de outubro e outras 

será realizada no mês de novembro, tanto online quanto 

presencial...  

 

Usuário desconhecido  

1 hora 2minutos 20 segundos  

Lembrando do evento ¨Congresso de Trilhas¨ 

https://www.even3.com.br/3-congresso-brasileiro-de-

trilhas/ 

 

Márcia Petrone 1 hora 32 minutos 17 segundos 

Tchau, até a próxima. 

 

Oliver Paes de Barros de Luccia 

1 hora 32 minutos 18 segundos 1:32:18 

Oliver Paes de Barros de Luccia 1 hora 32 minutos 18 

segundos 

Tchau. 

RB 

Regina Baptista 

1 hora 32 minutos 19 segundos 1:32:19 

Regina Baptista 1 hora 32 minutos 19 segundos 

Tchau, obrigada. 

 

Jaislla Mariane Mendes Ramos 

 parou a transcrição 

 

 

 

 

https://www.even3.com.br/3-congresso-brasileiro-de-trilhas/
https://www.even3.com.br/3-congresso-brasileiro-de-trilhas/
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SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 
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ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL (APA) BORORÉ-COLÔNIA 

CONSELHO GESTOR 

 

Anexo III – Registro fotográfico da 181ª Reunião Ordinária do Conselho Gestor da Área de 

Proteção Ambiental Bororé-Colônia – Dia 30 de julho de 2024, terça-feira, das 10h às 

12h, Presencialmente: Associação dos Moradores Chácara Santo Amar Online: 

Microsoft Teams 
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